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Основными целями работы педагогического коллектива школы являются формирование общей культуры личности обучающихся, их успешная социализация в обществе и адаптация на рынке труда, воспитание гражданственности, инициативности и самостоятельности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.

Задачи деятельности школьного коллектива:

1. создание благоприятных психолого-педагогических условий для развития личности, самоутверждения каждого обучающегося, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей;

2. формирование здорового образа жизни;

3. организация системы отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности;

4. гуманизация отношений между обучающимися, между обучающимися и педагогическими работниками;

5. организация социально значимой творческой деятельности обучающихся

6. формирование у обучающихся нравственных смыслов и духовных ориентиров;

7. защита прав и интересов обучающихся.

Воспитательные функции в школе выполняют все педагогические работники, однако основная роль в решении задач воспитания лежит на заместителе директора по воспитательной работе, старшей вожатой и  классных руководителях.

Учащиеся школы принимают участие во всех школьных  мероприятиях, конкурсах и на районном и областном уровнях.  

В этом учебном году наши ученики совместно с педагогами принимали участие в следующих конкурсах:

· Всероссийская дистанционная мультиолимпиада –марафон «Муравейник» 3 этапа,  участвовало 9 человек (2-5 класс). Победители: Кужель Соня, Калаберда Аня, Калаберда Дима, Гнилозубова Лера. Призеры: Оммук Алина, Харченко Денис.  Руководитель: Бардола Н.Н. 

· Международная игра-конкурс «Русский медвежонок»., участвовало 22 человека (2 - 11 классы).. Харченко Вика – 3 место в районе, Лобова Юля – 2-3 место в районе. Лучшие результаты по школе: Оммук Алина, Харченко Денис, Гнилозубова Валерия, Харченко Юля, Кужель Вова, Харченко Рома, Илюшина Света. Руководитель: Артемьева Е.М. 

· Региональный Телекоммуникационный проект «Приключения Чиполлино»;

· Участники: Оммук Алина, Скулкин Сережа, Патцер Илья, Харченко Денис;

· Команда школы заняла -3 место по Омской области. Руководитель: Оммук Н.С.

· Дистанционная викторина «Знатоки Омского Прииртышья»;

· Участвовали: учащиеся 6-8 классов. Руководитель: Ламанова А.Г. 

· Всероссийский Конкурс по английскому языку «Сказочная грамматика», участники: Оммук Алина (2 класс), Гнилозубова Валерия (5 класс);

· Оммук Алина стала Победителем. Руководитель: Сидоренко Н.С.

· Областной конкурс плакатов и сочинений «Гимн чести, мужеству и славе», участвовала Харченко Юля (6 класс). Руководитель: Артемьева Е.М.

· Областной конкурс «Корнями дерево сильно», участница Харченко Виктория (10 класс). Руководитель: Ламанова Е.Г. 

· Всероссийская олимпиада для младших школьников по математике, участники Кужель Соня, Калаберда Аня, Калаберда Дима, Оммук Алина. Руководитель: Бардола Н.Н.

· Международная игра-конкурс «Кенгуру», участвовало 12 человек (2-8 классы). Лучшие результаты по школе:  Оммук Алина, Володин Кирилл, Володина Ольга, Харченко Юля, Сорокин Дима, Харченко Роман. Руководитель: Лысенко О.Г.

·  В школе продолжает работать научное общество учащихся под руководством Лысенко О.Г. 

· Ребята приняли участие в 43 муниципальной научно-практической конференции и стали лауреатами : Оммук Алина – «Интересные люди живут рядом с нами». Руководитель: Оммук Н.С. Харченко Юля – «Практические способы определение числа ПИ». Руководитель: Лысенко О.Г. Юля стала участницей региональной научно-практической конференции. 

В целях воспитания  здорового образа жизни и сохранения здоровья школьников в учебный курс введен 3 час физической культуры в 1-11 классах, ведется 4 часа кружковой работы: 2 часа «Волейбол» девушки (6-11 классы),  2 часа «Футбол» юноши (7-11 классы). Соласно плана воспитательной работы школы проводились культурно-массовые мероприятия. В сентябре прошел Осенний кросс, в котором принимали участие все учащиеся школы. В январе наша школа участвовала в «Маршруте здоровья», мы принимали спортсменов из «Оконешниковской СОШ», провели 2 дружеских встречи по волейболу, прошли лыжный маршрут по окрестностям нашего  села. В рамках месячника оборонно-массовой работы, посвященного «Дню Защитника Отечества», прошли соревнования на первенство школы по шашкам, настольному теннису, дартсу, стрельбе из пневматической винтовки, волейболу. Учащиеся 5-11 классов с интересом принимали участие во всех соренованиях и показали хорошие результаты на школьном уровне. В течение года спортсмены нашей школы приняли участие  и в районных соревнованиях: осенний кросс, соревнования по баскетболу, хоккею, полеотлону,  минифутболу, легкой атлетике, лыжным гонкам. 

Лучшие результаты:

I место – легкая атлетика - Сорокина Яна (6 класс).

I место – легкая атлетика – Харченко Денис (3 класс).

I место – легкая атлетика – Кужель Вова (7 класс).

Так же сборная команда школы принимала участие в районных конкурсах допризывной молодежи и «Орлята России». Результат:

III место командное место  – «Основы медицинской подготовки»  в районном конкурсе допризывной молодежи. 

Организована летняя занятость несовершеннолетних, проводится работа по оздоровлению. 

Через Управление по делам молодёжи, физической культуре и спорту  трудоустроено 7 несовершеннолетних 8, 10 классов.

В летнем оздоровительном лагере при школе «Солнышко»  оздоровлено 25 детей с 1 по 5 классы. Стоимость путевки составила 1548 рублей  на одного ребенка (86 рублей в день), за счет областного бюджета оплачено 20 путевки, за счет Министерства труда и социальной защиты населения 5 путевок.

Тема воспитательной  Программы лагеря «Здоровым быть — здорово!», название -  «У леса на опушке». В течение сезона ребята посетили лесные полянки, на которых были организованы игры, конкурсы, викторины. Ежедневно проводились минутки здоровья, на которых ребят знакомили с правилами гигиены, правильного питиния, поведения в лесу, на водоемах, дорожного движения, режимом дня.  Так же с ребятами проводились занятия в «Зеленой аптеке», где проходили беседы о целебных травах, произрастаюших в нашей местности и способами их применения в различных жизненных ситуациях.

В Детском оздоровительном лагере «Оконешниковский оздоровительный лагерь» отдохнуло 4 детей 5-6 классов.

В Палаточном лагере – 8 учащихся 7, 8 классов.

В школе работает МО классных руководителей (руководитель Артемьева Е.М.)  

Методическое объединение включает в себя 6 педагогов - классных руководителей: Оммук  Н.С. - 1, 3 классы, Бардола Н.С. - 2, 4  классы,  Пилипенко С.А. - 5 класс, Артемьева Е.М.-6,7 классы, Сидоренко Н.С. - 8 класс, Лысенко О.Г. - 10, 11 классы.

В учебном году перед участниками ШМО ставились следующие задачи: 

1. Реализация творческих способностей классных руководителей и обобщение передового педагогического опыта  через организацию открытых мероприятий воспитательного характера,обмен опытом.

2. Повышение теоретического уровня классных руководителей в вопросах организации воспитательного процесса и умения применять полученные знания в практической деятельности.

3.Оказание необходимой помощи классным руководителям в решении основных проблем организации воспитательной работы.

4. Повышение и совершенствование воспитательной работы в школе.

Проводились индивидуальные консультации с педагогами  по вопросам организации воспитательного процесса, проведении  мероприятий. Производился обмен опытом, разработками внутри коллектива: Оммук Н.С предоставила  материалы для проведения нравственной беседы по рассказу В.Осеевой "Бабка", Лысенко О.Г. предложила разработку классного часа "Детки в пивной клетке", Бардола Н.Н. - разработку классного часа "Здоровый сон", Пилипенко С.А. - "Здоровые зубы - здоровый сам", Артемьева Е.М. предоставила разработку мероприятия, посвящённого Второй Мировой и Великой Отечественной воинам "Холокост - незаживающая рана", который был использован для проведения общешкольного мероприятия, посвященного Дню Победы, так же приняла участие в конкурсе методических разработок Всероссийской организации Омский филиал «Мемориал» и стала  лауреатом.

Сами педагоги делились опытом не только на внутришкольном, но и на муниципальном уровне. Так Сидоренко Н.С. приняла участие в муниципальном этапе конкурса "Современный классный руководитель" и заняла  3 место. Артемьева Е.М. приняла участие в муниципальном этапе конкурса "Учитель года - 2012" (3 место). Классные руководители успешно применяют информационные технологии и размещют в интернет- ресурсах свои разработки (Лысенко О.Г. Классный час "Детки в пивной клетке", Артемьева Е.М.  классный час "Холокост - незаживающая рана" и классный час "Безопасность - главное в жизни человека"), осваивают интернет ресурс Дневник. ру. 

Классные руководители посещали семинары, организованные в ИРООО, посвящённые воспитательному процессу в условиях ФГОС (Оммук Н.С., Бардола Н.Н., Артемьева Е.М.), тем самым расширяя и пополняя базу своих знаний. Руководитель ШМО классных руководителей Артемьева Е.М. посещала также заседания РМО классных руководителей, где выступала с сообщением о проблемных детях.

Классные руководители на базе нашей школы провели следующие открытые мероприятия:

· Лысенко О.Г.  - открытый классный час " О вреде курения" (сентябрь) 5-11 классы, "Последний звонок " 1-11 классы (май);

· Бардола Н.Н. - открытый классный час  для учащихся начальной школы и их родителей "Здоровый сон" (октябрь);

· Артемьева Е.М. - открытый классный час "Людей неинтересных в мире нет" (декабрь);

· Пилипенко С.А. - открытый классный час "Экология Омского Прииртышья" (1-11 кл.) ( апрель).

· Сидоренко Н.С вместе с  8 классом проводила  Акцию добра, в рамках которой ребята  оказывали помощь  детскому саду: высаживали деревья, совместно с воспитателями проводиди занятия с малышами.  В рамках Акции «Обелик», в течение всего года ухаживали за памятником воиним-односельчанам погибшим в ВОВ и могилой первого председателя колхоза Платанова.    

Проводилась работа по вовлечению детей в олимпиадное движение. Так учащиеся 2-11 классов принимали участие во Всероссийских конкурсах "Русский медвежонок" и "Кенгуру", начальные классы "Муравейник" и прочие. Классные руководители провели работу по  привлечению детей к оздоровлению в летний период. 

На следующий учебный год ШМО классных руководителей необходимо регулярно проводить заседания (1 раз в четверть), усилить работу по изучению и распространению передового педагогического опыта применения современных технологий (педагогических и информационных) в воспитательном процессе,  изучить условия организации воспитательной деятельности в условиях ФГОС. 

Работу ШМО классных руководителей за истекший период можно считать удовлетворительной.

На базе нашей школы с 1995 года функционирует детская организация «Родник»,  работу которой ведет старшая вожатая А.Г.Ламанова. Работа  регламентируется уставом детской организации. 

В 2011-2012 учебном году в состав организации входили учащиеся 2-8 классов — 42 человека. Организация включает 5 отрядов. Все члены организации добросовестные, активные, начатое дело доводят до конца. 

В этом учебном году работа ДО велась по следующим направлениям: 

патриотическое, творческое, правовое, спортивно – оздоровительное, экологическое.

Работа по направлениям осуществлялась с целью выполнения следующих задач:

1. формирование чувства долга перед семьей, Родиной; 

2. чувства ответственности, уважения к закону, своим правам, обязанностям; 

3. приобщение к этике и культуре поведения; 

4. воспитание патриотизма, творческого подхода к любому делу, активности, сознательного отношения к природе, нравственных качеств. 

Реализация целей и задач осуществлялась через проведение различных мероприятий по направлениям. План мероприятий был разработан в начале учебного года.

Ребята принимали активное участие в разработке и проведении различных школьных мероприятий:

· линейка, посвященная Первому звонку;

· единый классный час, посвященный памяти жертв трагедии в Беслане;

· День Учителя;

· единый классный час «День Героев Отечества»;

· новогодний КВН;

· месячник спортивно-массовых мероприятий;

· День Святого Валентина;

· линейка, посвященная Дню Защитника Отечества;

· линейка, посвященная Международному женскому Дню;

· открытое мероприятие, посвященное Дню Победы;

· торжественная линейка, посвященная Последнему звонку.

Участники ДО отлично выполняли работу, порученную им на сборах урожая, субботнике, посадке картофеля, на пришкольном участке. Трудовая деятельность отражена в «Молниях», которые выпускаются после проведения всех мероприятий.

Таким образом, подводя итоги работы ДО за 2011-2012 учебный год, можно сказать, что план работы выполнен. 

Определяя задачи на следующий учебный год, хотелось бы уделить внимание таким вопросам:

1. повышение уровня активности и результативности в областных и муниципальных конкурсах и  мероприятиях;

2. в план работы организации, наряду с традиционными внести новые мероприятия.

Комплексное решение проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений детей и подростков, их социальной реабилитации в современном обществе реализуется с помощью Программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Основные задачи программы:

1. защита прав и законных интересов детей и подростков;

2. снижение подростковой преступности;

3. предупреждение безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних;

4. социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении;

5. профилактика алкоголизма и наркомании;

6. социально-психологическая помощь неблагополучным семьям;

7. координация деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Заместитель директора по воспитательной работе ежегодно принимает участие в межведомственном совещании по профилактике правонарушений несовершеннолетних, которое проводит КДН и ЗП. В целях активизации правового просвещения среди учащихся школы организована работа  Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений детей и подростков, в состав которого входят заместитель директора по воспитательной работе, инспектор по защите прав детства и родительская общественность. Для разъяснения Законодательства проводятся встречи подростков и их родителей с представителями УВД. На общешкольном родительском собрании участковый уполномоченный  УВД Морозов А.М.  выступил с сообщением об ответственности родителей за воспитание детей. Родительский лекторий «Как на стать жертвой преступлений» провела заместитель дитектора по воспитательной работе Е.Г.Ламанова,  «Дети — главный подарок для мира», о жестоком обращении с детьми — инспектор по охране прав детства Н.С.Оммук. Участковый уполномоченный  УВД Н.П. Жевлаков проводит беседы с учащимися по правилам поведения на общешкольных мероприятиях, недопустимости использования пиротехнических средств и фейерверков, антитеррористической направленности.

Ежегодно проводится корректировка банка данных находящихся в социально-опасном положении и на внутришкольном учете. Регулярно проводятся рейды по проверке неблагополучных семей имеющих несовершеннолетних детей, своевременно принимаются меры к родителям не исполняющим своих обязанностей по воспитанию и обучению детей и отрицательно влияющих на их поведение, либо жестоко обращающимися с ними. В этом учебном году в школе обучается 3 ребенка из семей находящихся в СОП: Володин Д.В (1 класс), Васильев Д.В. (5 класс), в апреле 2012 года поставлена на учет семья Самсоновой А.Ю. (11 класс).  С данной семьей работа будет продолжена, несмотря на то что, ученица закончила 11 класс, так как в этой семье есть дети дошкольного возраста. Инспектор по охране прав детства (Н.С.Оммук)  ежеквартально отчитываетя о проделанной работе с данными семьми. На внутришкольном учете состоит ещё 6 учащихся из неблагополучных, многодетных семей, семей находящихся в трудной жизненной ситуации. Классными руководителями осуществляется ежедневный контроль непосещающих школу по неуважительным причинам, принимаются меры способствующие возвращению в школу, либо получению образования в других учреждениях. Так ученица 10 класса Пушкарева Полина, проходила обучение в реабилитационном центре в с.Таврическое, куда была направления по рекомендации психолога Комплексного цетра социального обслуживания населения. Так же конролируется занятость этих детей в кружках и спортивных секциях. Проблема состоит в том, что учащиеся находящиеся на подвозе из д.Пресновка не могут посещять спортивные секции.

В целях профилактики вредных привычек проведены Акции «Школа против курения», Интернет-урок» по проблемам наркомании, день борьбы со СПИДом.

Результатом деятельности коллектива школы в этом учебном году является:

- выполнение ФЗ № 120 — все несовершеннолетние до 18 лет, находящиеся на территории Куломзинского сельского поселения обучаются в школе;

-нет  учащихся состояших на учете в КДН и ЗП.

Ставя задачи на следующий год, необходимо:

1. совершенствовать методику работы с родителями из неблагополучных семей, детей «группы риска», родительской общественности;

2. активизировать работу Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений детей и подростков;

3. отработать тематику родительских собраний, с привлечением всех субъектов профилактики.

В школе работает библиотека, задачи которой на 2011-2012 учебный год стояли следующие:

1. Обеспечение информационной поддержки учебно - воспитательного процесса и самообразования учащихся и педагогов.

2. Формирование навыков библиотечного пользования.

3. Привлечение родительской общественности к решению вопросов библиотечного обслуживания и организации чтения детей.

4. Повышение качества информационно-библиотечных  услуг.

Основные функции библиотеки:

-информационная;

-образовательная;

-культурная.

В этом году совместная работа с администрацией школы и старшей вожатой, согласно плану работы школы и плану воспитательной работы , дала положительные результаты для реализации плана школьной библиотеки. 

В течение года в 1-11 классах проведены библиотечные уроки, на которых в 1, 2 классах проходило знакомство библиотекой, с книгами имеюшимися  в библиотеке, с правилами обращения с книгой, в 3, 4 классах -  со справочной и научно-популярной литературой (энциклопедиями, справочниками, словарями). С 1, 3 классами совершили экскурсию в сельскую библиотеку, где познакомились с газетами и журналами для детей младшего школьного возраста.

В начальной школе проведена игра-конкурс «Путешествия в страну здоровья», по произведениям К.И.Чуковского. На библиотечных уроках в 5,6 классах библитекарь (Регеда Т.Н.) познакомила учашихся , систематичекимм,  алфавитным и электронным каталогами. В 7, 8 классах  учащиеся позникомились с каталогами и картотекой учебной методической литературы, с основными приемами работы с книгой, в 10-11 классах -  совершенствовали умения работать со справочной литературой, интернет-ресурсами. По профориентациии в 10, 11 классах прошли  беседы на тему: «Кем быть»,  «Все работы хороши , выбирай на вкус!», «Куда пойти учиться?». На всех библиотечных уроках воспитывалась любовь к родному краю, отечеству,  к малой родине, через общение с книгой, беседы, выставки книг.

В течение всего года к памятным датам, празникам, общешкольным мероприятиям проходили выставки книг, мини-призентации новых книг, просмотры документальных и научно-популярных  фильмов, таких как «Экология Омской области»,  «Доклад о состоянии об охране окружающей среды Омской области».  За год  было организованно -  8 выставок:

- «Знакомьтесь, новый учебник!» - книжная полка новых учебников на 2011-12 учебный год»

- выставка – обзор к 76-летию А.А. Лиханова;

- обзорная выставка произведений А.П.Чехова, посвященную 152 –летию со дня рождения;

- к «Дню героев Отечества»;

- к «Дню Защитника Отечества»;

- «Их подвиг бессмертен»;

- «Здоровый образ жизни»;

- «Сохраним, планету!».  

В начале 4 четверти  прошла неделя детской книги, куда вошли конкурсы, викторины, загадки по любимым сказкам К.И. Чуковского, А.С. Пушкина, Братьев Гримм и других писателей. Для ребят детского сада организована выставка по декоративно-прикладному искусству  «Предметы обихода наших бабушек» (вышивки,  вязаные салфетки, роспись по дереву). Кроме этого  школьная библиотека  сотрудничает  с сельский.

В будущем учебном году необходимо обратить внимание на совершенствование нетрадиционных и традиционных форм индивидуальной и массовой работы, основанной на  личностно-ориентированном подходе к ребенку, организации чтения детей, повышение качества информационно-библиотечных  услуг.

В новом учебном году в  связи с переходом на ФГОС в 2013-2014 году основной школы перед педагогическим коллективом ставится задача разработки основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания учащихся и формирования культуры здорового и безопасного образа жизни в соответствии с Основной образовательной программой начального общего образования МКОУ «Куломзинская СОШ».

